

菁英論壇研創造青年軟實力

梁振英致辭勉年輕人自發自強掌握機遇



香港菁英會主辦菁英論壇2012，主題為鞏固及創造青年軟實力。圖為實主留影。香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報訊(記者 陳巧顏)由香港菁英會主辦，20多個青年及專業團體協辦的「菁英論壇2012」於昨日假香港會議展覽中心展覽廳隆重舉行。適逢今年是香港回歸祖國15周年，論壇以「鞏固及創造青年軟實力」為主題，旨在加強青年人對創意、藝術體育的思維，增加青年的文化涵養及軟實力，在未來創意及知識型經濟中突圍而出。香港特區行政長官梁振英致辭時表示，隨着全球一體化、區域一體化和更重要的是國家的改革開放，今天年輕人的舞台比他那一代年輕人的舞台更大、更好，因而機遇更多，希望香港年輕人能夠自發、自強，掌握好香港、國家以至今整個世界給大家提供的好的機會，創造更好未來。



梁振英與會，右為楊華勇。曾慶威攝

梁振英、中聯辦副主任王志民、外交部駐港特派員公署副特派員李元明和香港菁英會主席楊華勇及大會籌委會主席梁宏正主禮論壇開幕儀式。

梁振英：九七回歸舞台更大

梁振英表示，幾十年前，自己剛剛離開學校加入社會工作時，也參加了一些青年組織的活動，當年青年人坐在一起，議論香港的未來，其中一個常見題目就是「九七問題」。社會上對香港的回歸有很多不同的看法，也有一些比較誇張、悲觀的看法。他並引述一個笑話說：「說香港人移民人數很多，速度蠻高的，按照這個速度移民，到了1997年香港就沒有人了。所以這個笑話說，很快在香港當時的機場——啟德機場，就有人要貼一個告示說：『請最後一個離開香港的香港人，把香港所有的燈關掉。』環保嘛！」

他直言，笑話當然誇張，但亦說明那個時候大家很關心九七後，香港回歸之後香港社會的狀況。而香港回歸後，再沒有「97條線」，在空

間上，在地理上，今天香港的年輕人的舞台比他們那個年代的年輕人的舞台大得多了。一個是全球一體化，區域一體化；更重要的是國家的改革開放給年輕人帶來更大的舞台、更好的舞台，亦有更多的機遇，希望香港年輕人能夠好好掌握。

王志民：融入國家發展大潮

王志民在致辭時表示，菁英論壇從「鞏固及創造青年軟實力」這一獨特視角來思考和交流當代青年的發展，很有意義。他指出「軟實力」中非常重要的一環是一個地方的制度，而香港回歸祖國15周年，印證了香港「一國兩制」、「港人治港」、高度自治取得舉世公認的成功，展現了香港特殊的軟實力。

他呼籲各界青年朋友和青年團體來思考、碰撞和分享如何在未來迎接新的挑戰；如何在未來的軟實力中更多地注入和諧、理性和團結；如何去敞開胸懷，以國家的視野、世界的視野，融入國家發展大潮中，去分享國家發展的成果，去為世界的發展作出獨特的貢獻。



王志民致辭。曾慶威攝

楊華勇：發揮獨特環境因素

楊華勇指出，香港有着獨特的環境因素，既受着中國五千年源遠流長的文化薰陶，也同時受到西方的潮流思想影響。在兩種截然不同的文化理念同時衝擊下，「香港軟實力」與眾不同。回歸15年，隨着香港在各方面受到內地不同程度的影響，既有雙向性的也有融匯性的，並為兩地軟實力的發展增添了不少新元素。

梁宏正補充，回歸15年，香港扮演着一個成功經濟體的角色，他相信香港除了有能力作為內地及外國的經濟發展橋樑外，亦可成為軟實力發展的樞紐。此外，香港的體育文化和藝術等活動均表現非常出色，這印證了香港能在不同的範疇發展出非凡的軟實力。他認為香港作為中國的窗口，在弘揚中國軟實力方面，可以擔任更重要的角色。

與會嘉賓尚包括：中聯辦青年工作部部長韓淑霞，政制及內地事務局局長譚志源，全國政協常委楊孫西，全國政協委員施子清、盧文端和中華廠商會會長施榮懷等。

兩地名人探討港青出路

香港文匯報訊(記者 陳巧顏、鄭治祖)「菁英論壇2012」特邀來自內地及香港兩地10多位知名學者、議員、企業掌舵人和青年領袖主講和交流，分析香港青年人回歸以來，在軟實力的發展以及在世界舞台上的定位，從而探討青年人的競爭力及未來的出路。

陳智思：困難中累積實力

行政會議非官守成員陳智思、北京師範大學教授兼北京電視台首席策劃顧問于丹和國家一級主持人兼中國歌舞團團長助理關麗君作主題演講。陳智思分享了自己大學時修讀藝術，準備畢業作品展的艱苦經歷，由談及他投身保險行業、從事社會服務的過程，勉勵年輕人要從困難的經歷中累積經驗，轉化成自己的軟實力。他又說，留意到最近幾個月有一些人刻意突顯內地與香港的矛盾，認為香港回歸15年來有很大轉變，出現這些矛盾也很正常：「兩個不同系統的地方在融合當中，雖然我們有『一國兩制』，50年不變，但說得白一點，可能只是政治上繼續分為兩體，但其實在經濟、民生、文化上，我們很快已開始了融合。」

于丹：培養廣闊視野胸襟

于丹則從「中國人的思維」、「中國人的成長」和「青年人的人格和承擔」三方面分享。她認為一個地方的軟實力取決於當地的青年人有着怎樣的視野和胸襟。她指出青年精英要有為「天地立心」，為「生民立命」，更要有繼往開來為「萬世開太平」的使命和擔當。「作為青年精英該就在此刻就在當下，仰起中國人的天高地厚，以中國人的心靈去和西方人的頭腦對話，以一個中國公民的尊嚴在國際座標上建功立業，這才是真正的軟實力。她呼籲大家用中國人的思維和文化來醞釀和涵養中國人的軟實力，再以這樣的軟實力成就在座每一位精英，繼而用他們的卓越來成就未來的香港。

施榮忻為民主主持討論

大會接着由香港菁英會創會兼榮譽主席施榮忻、榮譽主席洪為民分別主持「香港青年領袖對話」和「青年軟實力」兩節的討論環節，邀請了行政會議非官守議員兼立法會議員李慧琼、2012十大傑出青年王祖藍、2004年雅典奧運跳水金牌得主勞麗詩、索尼電腦娛樂(香港)董事總經理項明生、呂元祥建築師事務所副主席呂慶耀、玩具集團Toy2R創辦總裁蔡漢成、活現媒體傳播有限公司(香港高登討論區)行政總裁林祖舜、2009十大傑出青年兼世界武術冠軍鄭家豪和怡園酒莊總裁陳芳分享交流。李慧琼表示，自己從政十多年學到了「十字真言」，就是「謙卑、準備、堅持、包容、妥協」，她認為年輕人可以用身邊有多少人「Like」、跟隨去衡量自身的軟實力。

曹其鏞珍貴漆器贈浙博物館



曹其鏞捐贈家鄉百餘件珍貴漆器。

香港文匯報訊(記者 潘恆 杭州報導)近日，旅港鄉賢、香港永新企業集團副董事長曹其鏞向浙江博物館捐贈的百餘件珍貴漆器開展，浙江省書畫院書記趙洪祝到會出席開幕式並見證簽署捐贈補充協議。

曹其鏞祖籍浙江寧波，係旅港鄉賢、浙江省政協常委、浙江省僑商會會長、香港永新企業集團副董事長，著名實業家曹光彪先生的長子。本次展出的160件(組)漆器，是曹其鏞夫婦經過30多年的積累，足跡遍佈世界各地而收集來的藝術珍品。經浙江省文物局專家鑒定，該批漆器中一級文物21件，二級文物118件，三級文物15件。

元代張成雕漆屬國寶級

這批漆器中有宋元時期的一色漆器、元代雕漆漆盤、明早期剔漆漆器、明代剔紅漆器等。其中有一件剔紅嬰戲圖盤，經鑒定是元代浙江雕漆巨匠張成作品。張成的雕漆作品存世很少，內地僅為3件，極為珍貴，堪為國寶。

曹其鏞夫婦本着熱愛家鄉、造福桑梓將160件(組)珍貴漆器捐贈給浙江博物館，為讓這批漆器歷久彌新，浙博已建成漆器專庫。

河南首家文匯希望學校落成

香港文匯報訊(記者 劉蕊 封丘報導)文匯希望學校落成典禮暨孔子像揭幕儀式日前在新鄉市封丘縣潘店鎮程馬村召開。河南省政協副主席龔立群，十屆河南省人大常委會副主任賈連朝，河南省委巡視組組長馬蕊，香港文匯報董事、總經理歐陽曉晴，新鄉市委常委、副市長楊書廷，香港文匯報副總經理兼財務總監邵詩利，共青團河南省委副書記郭鵬，河南省政府港澳辦副主任李劍智，河南省書法家協會主席宋華平，河南省公安廳網監總隊總隊長盧玉洛，香港文匯報社長助理兼國際公關顧問公司總經理姜增和、社長助理兼中原分社社長程相逢等以及來自新鄉市、封丘縣的領導，還有企業界的愛心人士出席了儀式。

中原分社發起 封丘興教

封丘縣縣長蒯汝大在致辭中指，文匯希望學校落成典禮暨孔子像揭幕儀式，是香港文匯報社關心支持封丘社會事業建設，關心支持封丘教育事業發展的善舉，也是程相逢懷着赤子之心熱愛家鄉，建設家鄉的義舉。封丘縣縣城面積1,221平方



文匯希望學校落成典禮暨孔子像揭幕儀式現場。劉蕊攝

公里，轄8鎮11鄉，608個行政村，總人口80萬人，是國家級扶貧開發重點縣。

文匯希望學校是由香港文匯報中原分社發起，封丘縣政府共同出資修建的農村標準化小學。該項目總投資120萬元，自2011年11月項目啟動以來，得到了各級領導和相關部門的關注和大力支持。該學校佔地15畝，現有師生400餘名，設小學部和幼兒園，共10個教學班，其中小學班7個，幼兒班3個。香港文匯報一直關注公益事業發展，目前已經在雲南、河北、湖北、吉林等地以「文匯」名義捐資助學16處，總金額超過1,169萬元。

歐陽曉晴講話 支持河南

歐陽曉晴在講話中表示，該校是香港文匯報聯合當地政府在河南籌資捐建的第一所希望學校。「文以載道 匯則興邦」，有着64年輝煌歷史的香港文匯報作為溝通海內外華人華僑的重要平台，匯集的不僅是各種政治經濟文化訊息，更有海內外華人華僑的一片赤誠之心。我們願意以這份赤誠之心持續關注並支持河南鄉村教育，為中原地區的教育發展奉獻一份綿薄的力量。

儀式最後，龔立群、賈連朝、歐陽曉晴、楊書廷，和封丘縣委書記李暉共同為孔子像揭幕。